

ДЕКРЕТ ПРЕЗИДЕНТА РБ ОТ 24 НОЯБРЯ 2006 «О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАЩИТЕ ДЕТЕЙ В НЕБЛАГОПОЛУЧНЫХ СЕМЬЯХ»

Для счастливого детства, благополучного развития ребенка нужна гармоничная семья, способная обеспечить основные, базовые потребности ребенка. Однако, к сожалению не все родители осознают свою ответственность за воспитание, содержание и обеспечение детям достойного уровня жизни.

Декрет №18 издан 24.11.2006 в целях обеспечения защиты прав и законных интересов детей в неблагополучных семьях, для повышения ответственности родителей, не выполняющих обязанностей по воспитанию и содержанию детей.

Дети подлежат государственной защите и помещению на государственное обеспечение в случае если установлено, что родители ведут аморальный образ жизни, являются хроническими алкоголиками или наркоманами, либо иным образом не исполняют обязанности по воспитанию и содержанию детей в связи с чем они находятся в социально опасном положении (далее – СОП).

Ребенок находящийся в социально опасном положении - это лицо, не достигшее 18 лет, которое находится в обстановке, представляющей опасность для его жизни и здоровья, либо не отвечает требованиям, предъявляемым к его воспитанию и содержанию.

К несовершеннолетним нуждающимся в государственной защите относятся дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, дети признанные находящимися в социально опасном положении.

Для определения социально опасного положения используются критерии и показатели социально опасного положения.

Учреждения образования выявляют несовершеннолетних, находящихся в СОП, на основании:

- обследования условий проживания и воспитания несовершеннолетнего;
- анализа участия родителей в жизнедеятельности учреждения образования;
- учета посещения несовершеннолетними учреждения образования;
- анализа обращения близких родственников, соседей, других граждан и структур.

В день получения информации о семейном неблагополучии, проводится анализ данной информации: источник, содержание, первичная либо повторная информация. Семья посещается по месту жительства, изучаются условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, по итогам которого с учетом имеющейся информации можно дать оценку степени возможной угрозы жизни и здоровью ребенка и социальному неблагополучию несовершеннолетнего.

По результатам обследования может быть вынесено решение:

а) при выявлении критериев социально опасного положения несовершеннолетнего, необходимо дополнительно провести обследование условий жизни и воспитания ребенка с привлечением органов внутренних дел, здравоохранения, представителей сельских исполнительных комитетов и других заинтересованных структур. Должна быть собрана достоверная информация о семье, ее социальном окружении;

б) признать информацию о неблагополучии семьи неподтвержденной.

Если информация о семейном неблагополучии подтверждается и выявлены критерии социально опасного положения решение педагогического совета ребенок признается находящимся в социально опасном положении. Далее работа с семьей проводится согласно индивидуального плана защиты прав и законных интересов ребенка, находящегося в социально опасном положении. План разрабатывается на 6 месяцев, целью проводимой работы является устранение причин и условий неблагополучия ребенка. План включает мероприятия по оказанию социально-педагогической, психологической, коррекционной, медицинской, правовой и иных видов помощи. В план могут вноситься изменения в зависимости от результатов работы.

Если в течение 6 месяцев наблюдается положительная динамика, родители всячески пытаются устранить причины повлекшие постановке ребенка в СОП, выполняют рекомендации специалистов, решением педагогического совета решается вопрос о снятии ребенка с учета, но семья остается на контроле.

Если проделанная работа не дала положительных результатов, принимается решение о признании несовершеннолетнего нуждающимся в государственной защите и помещению его на государственное обеспечение. После чего следует отобрание ребенка из семьи и помещение его в социально-педагогические учреждения.

С момента отобрания ребенка неработающие родители автоматически попадают на учет в органы внутренних дел, они обязаны трудоустроиться и также как и работающие родители выплачивать расходы на содержание детей, выплаты пособий на детей с момента отобрания прекращаются.

Родители имеют возможность за шесть месяцев исправить положение в семье, после чего дети вновь возвращаются в семью, если положение в семье не меняется, родителей лишают родительских прав в отношении несовершеннолетних детей.

Основанием для снятия ребенка с учета в КДН (комиссия по делам несовершеннолетних) являются выполнение межведомственного плана защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего и устранение причин и условий, создающих социально опасное положение, достижение совершеннолетия.

Декрет 18 является обязательным для исполнения, недопустим факт сокрытия семейного неблагополучия, применяется для всех родителей, которые тем или иным образом нарушают права ребенка.